
Veronica Perseo, classe 1995, è una cantautrice, compositrice e pianista cagliaritana. 
All’età di 10 anni comincia il suo percorso al Conservatorio di Cagliari con lo studio del solfeggio e del pianoforte, concluso nel 2018 con la laurea in pianoforte. 
Dal 2007 al 2014 si dedica alla sua formazione musicale svolgendo diverse attività, quali ad esempio voce bianca del coro del Teatro Lirico di Cagliari (esibendosi in vari spettacoli come ad esempio "Porgy and Bess", “Carmen”, “Pagliacci”, “Carmina Burana”) e successivamente come pianista e cantante solista dell’Orchestra Giovanile all’Auditorium di Cagliari, entrando anche a far parte, successivamente, del coro del Conservatorio. 
A partire dal 2014 intraprende il percorso del Canto Moderno, della Recitazione e del Musical presso la S’Agapó Art Academy, seguendo anche vari masterclass di canto presso la Melody Music School di Roma, presso il Cet di Mogol e presso la cantante e vocal coach Cheryl Porter. 
Dal 2015 al 2018 si esibisce come cantante, performer e animatrice nei villaggi turistici in musical come "The Lion King", "Romeo e Giulietta, ama e cambia il mondo", “Pinocchio”, “Moulin Rouge”. 
Durante il 2017 apre diversi concerti di importanti cantanti e cantautori italiani quali Nicola di Bari, Cugini di Campagna, Silvia Mezzanotte, Don Backy, Sandro Giacobbe e Gino Sant'Ercole, esibendosi e duettando con alcuni di loro. 
L'anno 2018 la vede salire sul Palco del Teatro Ariston durante la 68° edizione del Festival di Sanremo, occasione nella quale canta con Michelle Hunziker e altre coriste durante un flash mob dedicato alle donne.

Sempre nel 2018 si esibisce con un coro gospel nei programmi televisivi “I soliti ignoti”, in una puntata speciale e “Domenica In” insieme ad Orietta Berti.
Successivamente, nell'anno 2019 partecipa e vince Tali e Quali, prima edizione Nip di Tale e Quale Show su Rai Uno, programma condotto da Carlo Conti, interpretando Lady Gaga e cantando “Shallow”. 
A seguito del trionfo a Tale&Quale, fa il suo esordio nel mondo della musica a Marzo 2020 con il suo primo singolo “Vivere a Metà”, seguito nel Giugno 2020 dal secondo singolo “Estate Addosso”, entrambi scritti e composti interamente da lei.
Durante le estati del 2020 e 2021 si esibisce come ospite al Festival del Cinema “Filming Italy Sardegna”, condotto da Tiziana Rocca e trasmesso da Rai 2. 
Ad ottobre 2021 si esibisce come ospite alla Festa del Cinema di Roma in occasione della prima del film “Corpo a corpo” con Veronica Yoko Plebani. 

